

# 毛泽东思想与马克思主义中国化的飞跃

——“第九届中国社会科学院毛泽东思想论坛”综述

胡伯项

为全面学习研究贯彻落实党的二十大精神，深化毛泽东思想及其时代意义的学术研究，中国社会科学院马克思主义研究院和南昌大学于2022年12月24日在北京、南昌两地以线上线下相结合的方式，联合举办以“毛泽东思想与马克思主义中国化的飞跃”为主题的“第九届中国社会科学院毛泽东思想论坛”。来自中国社会科学院、中共中央党校（国家行政学院）、北京大学、中国人民大学、中山大学、南昌大学等80多家单位的260余位专家学者参与了本次论坛。与会专家学者围绕论坛主题，从多学科、多角度进行广泛深入而又热烈的研讨，主题鲜明，视野开阔，亮点纷呈。

## 1. 从推进马克思主义中国化时代化中深化毛泽东思想研究

党的二十大报告指出，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。毛泽东思想对推进马克思主义中国化时代化作出了突出的历史性贡献。中国史学会会长李捷研究员提出，在我们党领导与推进马克思主义中国化时代化的百年历史进程中，毛泽东同志作为马克思主义中国化的伟大开拓者，创造性地提出了马克思主义中国化这一重大命题，最早提出并身体力行地推动马克思主义中国化；创造性地在推进马克思主义与中国革命实践相结合的过程中实现马克思主义中国化，成功创立了马克思主义中国化的第一次历史性飞跃的理论成果。

对于毛泽东思想与实现马克思主义中国化时代化新飞跃的内在关联，中国社会科学院马克思主义研究院辛向阳研究员从坚持实事求是、坚持群众路线、坚持独立自主等几个方面系统阐述了新时代新征程开辟马克思主义中国化时代化新境界，推进立足实践基础上的理论创新，用中国化时代化的马克思主义指导中国实践的重大理论与实践问题；提出毛泽东思想中蕴含的实事求是、群众路线、独立自主是我们党的生命线和根本工作路线，是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝，也是党的创新理论永葆生机活力的重要法宝。

马克思主义中国化时代化关键在于将马克思主义基本原理同中国实际与时代特征有机结合。教育部高校社会科学发展研究中心田心铭研究员认为，“两个结合”是从毛泽东同志到习近平同志接力探索的成果，充分表明中国共产党绝不是将马克思主义作为一成不变的教条，而是在继承中创新，以创新促进发展。中央党史和文献研究院对外合作交流局杨明伟研究员提出，党的二十大报告指明了我们要坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点，着力维护和促进社会公平正义，着力促进全体人民共同富裕。毛泽东思想作为中国化马克思主义的重要理论成果，对于如何运用经济手段和制度路径解决共富过程中的效率与公平问题有着独到的见解与看法，并成为

实现全体人民共同富裕的中国式现代化的必然遵循。

与会专家学者对于毛泽东对马克思主义中国化的贡献及其历史过程从不同角度进行了广泛深入的阐述。中国社会科学院近代史研究所金民卿研究员提出，在延安时期，毛泽东同志就提出了一系列重大理论观点：一是要切实把马克思主义同中国的历史和现实创造性地结合起来；二是在马克思主义指导下学习研究、批判吸收民族的历史和文化；三是要把包括中国现实、中国经验等在内的中国具体实际，提高到马克思主义的高度；四是要把马克思主义同中国历史文化深度结合。中共中央党校（国家行政学院）马克思主义理论教研部薛广洲教授提出，毛泽东思想作为马克思主义中国化第一次飞跃的理论成果，既创造性地开辟中国特色革命道路，又创造性地初步探索了社会主义建设的中国模式，带领中国人民取得了革命与建设的重大胜利。

## 2. 从中国式现代化生成逻辑中深化对毛泽东思想的研究

党的二十大报告阐释了中国式现代化的鲜明内涵，勾勒了中国式现代化的本质特征与目标要求，指出：中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。毛泽东思想作为马克思主义中国化的第一次历史性飞跃的理论成果，对于提出与阐明中国式现代化的蓝图目标发挥了重要作用，中国式现代化是对毛泽东思想的继承与创新。中国社会科学院马克思主义研究院刘志明研究员认为，毛泽东同志是探索中国式现代化道路的先行者，他对中国社会主义现代化道路的探索贯穿着其深刻的理论思考及实践洞察，并为中国式现代化道路指明了方向、谋划了蓝图、奠定了基础。以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，为大规模社会主义建设奠定了坚实的物质基础，也为中国独立探索中国式现代化凝聚了人心、动员了资源、创造了前提条件。

马克思主义中国化时代化为中国式现代化提供不竭的思想资源与创新伟力。湘潭大学毛泽东思想研究中心李佑新教授提出，毛泽东作为马克思主义中国化的伟大开拓者，为实现中国式现代化奠定了思想理论基础，作为中华人民共和国的主要缔造者为实现中国式现代化奠定了制度基础，作为中国社会主义制度的主要设计者为实现中国式现代化奠定了物质基础。

在中国式现代化理论形成和发展的过程中，毛泽东思想发挥了重要作用。南通大学尚庆飞教授提出，毛泽东同志在推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合的历史进程中，创造了中国式现代化的文化形态，既继承了科学社会主义的文化精髓，又汲取了中华优秀传统文化的思想滋养，蕴含着天下为公、和而不同、厚德载物、自强不息、诚信友善、公正廉明、清正廉洁等优秀文化基因。井冈山大学陈小林教授认为，毛泽东红色政权建设思想关注了如何保证人民民主的实现，体现了中国走向现代化的历史必然。在井冈山时期，毛泽东同志非常重视红色政权的民主制度建设，认为红色政权应该吸收不同的社会阶层与阶级的代表参加，要求充分发挥民主集中制，使民众在革命实践中了解民主制度并参与新政权建设，接受与生成现代民主意识。

中国的现代化从一开始就是与近代以来民族历史命运紧密联系在一起，是与中国社会的主题紧密结合的。北京大学马克思主义学院程美东教授指出，近现代以来世界政治格局的急剧变化，由此带来的外部意识输入，导致了无数仁人志士欲从西方世界中探索一条国家富强的现代化道路。毛泽东同志则更为深刻地发现，中国的现代化既不能脱离外部世界，又要警惕帝国主义的侵略本性。经过仔细的权衡与鉴别，毛泽东同志毅然决然地树立了对马克思主义的坚定信仰，主张“社会主义是中国的唯一的出路”。

## 3. 从坚持和运用贯穿其中的立场观点方法中深化对毛泽东思想的研究

毛泽东思想深刻蕴含了马克思主义中国化的本质规定性，为继续推进马克思主义中国化时代化、

开辟马克思主义中国化时代化新境界提供重要的现实启示。辛向阳提出，毛泽东思想活的灵魂是贯穿其中的立场、观点、方法。我们要着重研究毛泽东思想实现马克思主义中国化飞跃的具体路径和基本方法，这对于我们在新时代新征程继续推进实践基础上的理论创新具有重要意义。

加强作风建设是推进马克思主义中国化时代化的组织保障。中山大学哲学系徐俊忠教授认为，毛泽东同志将人民民主理解为一种新型民主形态，即不同于资产阶级民主的民主，并推动马克思主义政治学与中国革命实际有机结合，实现马克思主义中国化，有效丰富了人民民主制度以及参与机制，为提升党员队伍建设效率、动员群众力量、增强组织战斗力奠定了基础。江西师范大学马克思主义学院吴怀友教授认为，“两个务必”是毛泽东同志在党的七届二中全会上提出的作风建设标准，是为了要求全党在夺取全国胜利以后经受住执政的考验。党的二十大提出的“三个务必”思想是对马克思主义、毛泽东思想的继承、创新与发展。中共中央党校（国家行政学院）哲学教研部李宏伟教授的《毛泽东解放战争时期维护党中央权威和集中统一领导的探索及其当代启示》，北京理工大学马克思主义学院陈洪玲教授的《毛泽东的“赶考”精神及其当代启示》等论文，为深化对毛泽东思想及其当代价值的研究提供了新的视角。

发扬历史主动精神在毛泽东推进马克思主义中国化的伟大实践中发挥了重要作用。南昌大学马克思主义学院郑志发教授提出，发扬历史主动精神，是毛泽东同志深刻领悟马克思主义基本原理，推进马克思主义中国化的关键密钥。在毛泽东同志的革命生涯中，他始终坚信马克思主义是中国实现民族独立、人民实现富强的“真经”，并坚持以历史主动精神在中国实践中不断丰富与发展马克思主义。

学风是党的优良作风，学习马克思主义理论的目的在于运用。教育部《思想理论教育导刊》编辑部高级编辑代红凯通过考察新中国成立后毛泽东同志两次手书《三垂冈》这一历史事件，解读了毛泽东同志两次手书《三垂冈》是基于中苏两国社会主义建设过程以及成就的比较而作出的政治行为。毛泽东强调中国社会主义建设需要向坚持独立自主的中国模式转变，是对马克思主义哲学的理论形态以及表述方式的继承与创新。南昌大学马克思主义学院杨帆副教授考察了毛泽东同志坚持以正确党史观为指导，推动马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的历史进程。毛泽东同志在1942年3月关于《如何研究中共党史》的讲话中阐明，只有从中国国情出发，才能把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，而研究国情的重要内容之一则是研究历史国情。

本次论坛讨论热烈、成果丰硕，在对毛泽东思想与马克思主义中国化的飞跃的深入研讨和交流中提出了一系列富有创新性和启发性的观点，体现了当前毛泽东思想研究的学术水平和发展方向。与会专家学者一致认为，党的二十大开启了迈向第二个百年奋斗目标的新征程，全面建设社会主义现代化国家是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。作为理论工作者，我们要自信自强、守正创新，把握历史主动，坚持和运用好毛泽东思想活的灵魂，为不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章贡献力量。

（作者单位：南昌大学马克思主义学院）

（编辑：黄华德）